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Un proiettile è sparato nell’aria dalla sommità di una rupe alta 180 m sopra la valle. 
La sua velocità iniziale ha il modulo di 60 m/s e forma un angolo di 60° con 
l’orizzontale. 
Calcolare il punto in cui il proiettile raggiunge il suolo. (Trascurare la resistenza 
dell’aria). 
R.: 393 m ;  
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Essendo l’angolo di tiro di 60° le due componenti vox e voy risulteranno essere: 

( ) ( )
( ) ( )

0x 0

0y 0

v v cos 60 60 cos 60 30 m/ s

v v sen 60 60 sen 60 51,96 m / s
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In un qualunque istante la velocità del proiettile ha componenti: 

( )
( )

x 0

y 0

v v cos 60

v v sen 60 g t

= ⋅ °

= ⋅ ° − ⋅
 

 
e le coordinate del proiettile risulteranno essere: 

( )

( )

0x 0

2 2
0 0y 0 0

x v t v cos 60 t

1 1y y v t g t y v sen 60 t g t
2 2

⎡ ⎤= ⋅ = ⋅ ° ⋅⎣ ⎦

⎡ ⎤= + ⋅ − ⋅ ⋅ = + ⋅ ° ⋅ − ⋅ ⋅⎣ ⎦
 

 
Imponiamo la condizione per cui x = xA ed yA = 0 il che avverrà ad un certo tempo tA: 

( )

( )

A 0 A

2
0 0 A A

x v cos 60 t

10 y v sen 60 t g t
2

⎡ ⎤= ⋅ ° ⋅⎣ ⎦

⎡ ⎤= + ⋅ ° ⋅ − ⋅ ⋅⎣ ⎦
 

 
Risolvendo l’equazione di secondo grado sotto riportata si ricava il valore di tA: 

( )2 2
A 0 A 0 A A

2
A A

A1
A

A2

1 1g t v sen 60 t y 0          9,81 t 51,96 t 180 0
2 2
t 10,59 t 36,69 0

t 13,3 s
t 5,295 28,037 36,69 5,295 8,04    

t 2,7

⎡ ⎤⋅ ⋅ − ⋅ ° ⋅ − = → ⋅ ⋅ − ⋅ − =⎣ ⎦

− ⋅ − =

=
= ± + = ± →

= −

 

 



 

le leggi del moto – esercizio n. 13 
 

2 

Sostituendo il tempo A1t 13,3 s=  nell’equazione ( )A 0 Ax v cos 60 t⎡ ⎤= ⋅ ° ⋅⎣ ⎦  si ricava la 
distanza xA: 

( )A 0 Ax v cos 60 t 30 13,3⎡ ⎤= ⋅ ° ⋅ = ⋅ =⎣ ⎦ 399 m  


